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ВСТУП 

 

Протягом тривалого часу економічний розвиток України 

супроводжується незбалансованою експлуатацією природних ресурсів, що 

призводить до виникнення і загострення різноманітних екологічних проблем 

та порушенню природно-екологічної рівноваги. Стан використання 

земельних ресурсів в Україні характеризується поглибленням впливу 

деградаційних процесів, що, у свою чергу, призводить до дестабілізації у 

землекористуванні. Здійснення заходів з оптимізації землекористування та 

охорони земельних ресурсів проводяться вкрай повільно і, як наслідок, 

деградація ґрунтового покриву освоєних територій досягла критичних 

масштабів. У зв'язку з тим, що наслідки такої економічної діяльності 

продовжують негативно впливати на навколишнє середовище і призводять 

до виснаження ресурсного потенціалу, зростання витрат на захист населення 

і територій, ліквідацію наслідків надзвичайних ситуацій, забезпечення 

раціонального використання та підвищення рівня охорони земельних 

ресурсів є важливою проблемою, без вирішення якої не можна досягти 

відтворення природної рівноваги. 

Дослідження землекористування в межах Красилівського району 

виступає базою для оптимізації всієї системи природокористування, оскільки 

частка земельних ресурсів тут суттєво перевищує усі інші ресурси й 

відповідно визначає господарську спеціалізацію регіону. Аналіз екологічних 

проблем землекористування, особливостей їх прояву й оцінка 

дестабілізуючого впливу обумовлює розробку практичних заходів і їх 

розв’язання в конкретному регіоні. Вказані причини визначили актуальність 

та необхідність здійснення оцінки землекористування Красилівського району 

Хмельницькій області для подальшого аналізу, раціонального використання 

земельних ресурсів та оптимізації природокористування в регіоні. 
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Мета дослідження – провести оцінку землекористування 

Красилівського району Хмельницької області за комплексом екологічних 

показників та обґрунтувати шляхи оптимізації існуючої системи. 

У відповідності до поставленої мети було сформульовано наступні 

завдання: 

1) охарактеризувати сучасний стан та екологічні проблеми 

землекористування в Україні; 

2) дати характеристику території дослідження та обґрунтувати вибір 

критеріїв, за яким буде здійснюватися оцінка землекористуання і його 

компонентів; 

3) провести екологічну оцінку землекористування Красилівського 

району Хмельницької області; 

4) визначити перспективні напрямки та обґрунтувати шляхи 

оптимізації та екологізації землекористування території дослідження. 

Об’єктом дослідження виступає система землекористування на 

території Красилівського району Хмельницької області. 

Предметом дослідження є показники ефективності використання 

земельних ресурсів.   

Методи дослідження. При проведенні дослідження використовували 

теоретичні методи: збору та опису фактів, аналізу (співставлення, 

порівняння, класифікації, впорядкування, систематизації), синтезу, 

оптимізації. Інформаційну базу дослідження складають монографії та 

науково-аналітичні статті вітчизняних та зарубіжних авторів; звітні дані та 

аналітичні огляди органів державного і регіонального управління; 

статистична інформація розвитку землекористування у Хмельницькій 

області. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що узагальнено та 

доповнено інформацію про теоретико-методологічні підходи визначення 

ступеня збалансованості використання земель на місцевому рівні; 

обґрунтовано напрями екологічної оптимізації землекористування території 
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окремого адміністративного району. Аналіз теоретичних основ ефективності 

землекористування дозволив розкрити сутність поняття земельних ресурсів, а 

також особливості їх використання. 

Практичне значення одержаних результатів. Обґрунтовано поняття 

сталого землекористування та запропоновані методичні підходи з екологічної 

оцінки землекористування території; проведено екологічну оцінку 

землекористування на прикладі Красилівського району Хмельницької області 

в сучасних умовах господарської діяльності. Практична цінність 

сформульованих у роботі висновків і рекомендацій полягає у тому, що вони 

мають теоретичне та методологічне значення для формування системи 

сталого землекористування. Даний матеріал може бути використаний як 

основа для оцінки землекористування інших територій, а також для 

написання курсових, бакалаврських і магістерських робіт. 

Апробація. Основні положення і результати досліджень обговорені й 

одержали схвалення на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2018-2019 навчальному році. 

Публікації. Основні положення і висновки дослідження опубліковані у 

«Збірнику наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-

дослідної роботи у 2018-2019 навчальному році». 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота викладена на 65 

сторінках основного друкованого тексту та складається зі змісту, вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 56 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз нинішньої структури земельного фонду і рекомендованих 

екологічних параметрів дає підстави для висновку – в Україні перевищено 

оптимальне значення розораності земель, фактичний рівень близький до 

гранично допустимого, і це вагома характеристика екодеструктивності 

землекористування. Водночас усі показники, що характеризують 

сприятливість екологічного стану території, значно нижчі від оптимальних 

параметрів. Частка природних територій у загальній площі становить лише 

25% за 35–40% гранично допустимого і 60% оптимального значення, що 

недостатньо для підтримання екологічної рівноваги. 

2. Екологічну оцінку землекористування проведено на прикладі 

Красилівського району Хмельницької області, що характеризується значними 

площами сільськогосподарських угідь та потужним агропромисловим 

комплексом. В основі методики екологічної оцінки землекористування 

регіону використовують економічні, екологічні та соціальні групи 

показників, що включають ступінь освоєння сільськогосподарських земель, 

розораність та інтенсивність використання угідь, рівень антропогенного 

навантаження та територію та ступінь її екологічної стійкості, структуру 

посівних площ, оцінку земельних відносин, тощо.  

3. На сьогодні Красилівський район є достатньо забезпечений 

земельними ресурсами, однак землекористування на його території є не 

досить ефективним та збалансованим, у зв’язку з низкою соціальних та 

екологічних передумов. Високий рівень розораності території (84,2 %) 

району свідчить про високу інтенсивність використання земельних ресурсів, 

що в тривалому періоді призводить до зменшення економічної ефективності 

їх використання. Незбалансованою є структура сільськогосподарських угідь, 

а саме за надто великої частки ріллі мало пасовищних і сінокісних угідь. 

Аналіз структури посівних площ сільськогосподарських культур показав 

оптимальне їх співвідношення. Однак, територія району характеризується як 



58 

 

Нестабільна, відповідно до коефіцієнта екологічної стійкості, при цьому 

рівень антропогенного навантаження класифікується як Підвищений. Щодо 

Індексу земельних відносин, то він характеризується як середній, проміжний 

по Україні, і вказує на необхідність збалансування інтересів землевласника та 

землекористувача, вдосконалення земельних відносин на місцевому рівні, що 

сприятиме зростанню інвестицій та продуктивності, збільшенню податкових 

надходжень – позитивним змінам у землекористуванні.  

4. Досягнення раціонального землекористування є досить складним 

завданням, оскільки вимагає запровадження єдиної державної політики у 

сфері збереження, відтворення, підвищення родючості ґрунтів, охорони 

земель для всіх агроформувань. Це зумовлює необхідність узгоджених дій 

органів державної влади, місцевого самоврядування, землекористувачів і 

наукової спільноти, громадських організацій при використанні земельних 

ресурсів. Управлінські рішення щодо раціонального землекористування 

повинні враховувати динаміку структури земельних угідь, бонітування 

ґрунтів, кадастрові оцінки земель. Оптимізація сільськогосподарського 

землекористування полягає в його реструктуризації, насамперед, через 

докорінні зміни традиційно усталеного співвідношення площ стабілізуючих і 

дестабілізуючих угідь. Виконання «Програми розвитку земельних відносин 

у Хмельницькій області на 2018-2022 роки» сприятиме ліквідації недоліків 

у земельних відносинах та підвищенню ефективності землекористування по 

усій території області, включно з Красилівським районом. 
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